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A munka törvénye
(—) A kialakulóban lévő új magyar 

gazdasági rend egyik legfontosabb 
feladatát képezi az egész nemzet 
életére termékenyen ható munka­
törvénynek megalkotása és ezzel 
kapcsolatban a munkanélküliség 
megszüntetése. A gazdasági élet 
minden terén elsősorban is a munka 
becsületét kell érvényre juttatnunk 
és meg kell teremtenünk ennek er­
kölcsi és anyagi alapjait. Az új rend 
tehát a munkának magasba emelé­
sét kívánja.

Minden munkaképes embert szü­
letésétől fogva megilleti a munka 
joga, de ez a jog magában foglalja 
a munkaszolgálat kötelezettségét is. 
Mindenkinek, aki dolgozni tud és 
képes, munkához kell jutnia és 
pedig olyan munkához, amelyet 
szellemi és fizikai képességeinél és 
adottságainál fogva lehetőleg leg­
jobban és legeredményesebben tud 
teljesíteni.

Az új társadalmi és gazdasági 
rendben előrejutni, állást betölteni, 
megélhetést biztosítani és jólétet te­
remteni egyedül és kizárólag csak a 
munka útján lehet. Éppen ezért le­
hetetlenné kell tenni azt, hogy valaki 
munka nélkül jelentős vagyont sze­
rezhessen és ölhetett kézzel könnyű 
megélhetéshez juthasson.

Csakis a munka törvényén ke­
resztül szüntethetjük meg a munka­
nélküliséget. A korszerű nemzet- 
épitö munka egyik legfontosabb 
állampolitikai célkitűzése a munka­
nélküliség leküzdése. Ezt az egész 
nemzetre beíolyással biró súlyos, 
életbevágó problémát gyökeresen 
megoldani szeretetakciókkal és bér- 
minimálásokkal nem lehet. Általá­
nosan megelégedett megoldáshoz 
csak egyetlen út vezet és ez az, 
hogy mindenkinek munkát bizto­
sítsunk és ezt a munkát mindenki­
nek el is kell végeznie.

Ebben az országban annyi sok 
tennivalónk van, annyi az elvég­
zendő feladatunk, hogy minden szor­
galmas munkáskézre szükség van. 
Tehát senkinek sem szabad munka 
nélkül, korgó gyomorral, éhező csa­
láddal, céltalanul, erötvesztöen lézen­
genie. Becsületes, tisztességes meg­
élhetést biztositó munka az új gaz­
dasági rendben mindenkinek rendel­
kezésére fog állani.

Rövid emberi életünkben a mun­
ka, a pihenés és a szórakozás idejét 
helyes arányban kell elosztanunk. 
Az igy a munkára jutott időből 
azonban munkavégzés és termelés

Osztrák-cse
A Községi Közlönyben olvastuk az alábbi érdekes 

fejtegetést:

(K. L.) Jákob Kontód sárpilisi kartársunk 
legutóbbi érdekei cikkében — egyébként 
meg kell állapítani, hogy minden közleménye 
megérdemli legnagyobb tigyelmfinket — tár­
gyalta a magyar közigazgatás hibáit és or­
voslási módként az általa .éleligazgatásnak*  
elnevezett igazgatási módszert jelölte meg. 
Közben megemlékezett a magyar közigazga­
tásnak az osztrák cseh beamteri időktől 
származó elrontott szelleméről. Itt szeretnék 
cikkére néhány megjegyzést tenni...

Egyhangú a megállapítás, hogy a magyar 
közigazgatás, igen sok kívánnivalót hagy 
maga után. Da ha ez a vélemény egységes 
is, az okok keresésében és megállapításában 
ez az egység már hiányos. Egyik vélemény 
az igazságosságban, máaík a gyorsaságban, 
harmadik az o’csóságban talál kifogásolni 
valót. Többé kevésbé mindegyiknek igaza van. 
Azonban az iyazságosság hiánya nem szervi 
baj, vagyis nem azt jelenti. miLtha az igaz­
ságosságra való tőrekvéa hiányoznék a mi 
közigazgatásunkból. Ezt a magyar tisztviselői 
karra a legnagyobb rosssaksrat sem foghatja 
rá. Az igazságtalanság csupán a lassúság és 
drágaság járu éka, e két utóbbi ébreszti fel 
csupán a közönségben sz igazságtalanság 
érzetét. Érzel az állásponttal kifejezésre jut 
tehát as a felfogás, hogy közigazgatásunk 
legnagyobb kerékkötői a lassúság és a drá­
gaság. E kettő közül is különösen a lassú­
ság a főbűn, amely pedig éppen azért, mert 
a közigazgatás a mindennapi élettel jár kar­
öltve, megbocsáthatatlan bűn.

Egyik-másik publicistánk ezt a lassúságot 
úgy könyveli el, mint ez abszoutizmussal 
meghonoaitott osztrák közigazgatási rendszer 
örökségét. Ezt a véleményt mi, akik húsz 
éven keresztül cseh közigazgatás alatt éltünk 
nem tudjuk aláírni a mert az a közigazgatás 
is osztrák közigazgatás szószerinti kopirozása 
volt és minden elfogultság nélkül megállapít­
hatjuk, hogy majdnem kifogástalanul műkö­
dött. Mindeneaetre hiányzott belőle az a túl­
zott bürokrácia, amely a magyar közigazgaláa

nélkül egy pillanatnak sem szabad 
elmúlnia. A munkanélküliség csak 
rendkívüli esetekben és csak a lehető 
legrövidebb ideig lehet indokolt. 
Például csak addig, amig az anyag­
hiányt pótolni lehet. De még az ilyen 
esetekben is az irányított gazdaság­
nak rendelkeznie kell egy oly terv- 
\el, amelynek alapján a munkáskéz 
más irányban hasznos tevékenységet 
fejthet ki.

A világnézetek most folyó sors­
döntő harcában nemzetünk létét biz­
tosítani egyedül csak a gazdasági, 
népi és katonai erőkifejtésünknek a 
nyugati példákhoz arányos fokozá­
sával lehet. Hogy ezt megtehessük, 
minden munkáskézre szükség van 
az országépités nagy munkájánál. 
Nem találunk olyan okot, ami a 
munkanélküliséget indokolttá tenné. 
Ebben az országban minden feltétel 
és lehetőség meg van ahoz, hogy

h hagyaték
legfőbb kerékkötője. Mijük AlliUoi, hogy 
annak az itt átmenetileg életben volt rend­
szernek a járási főnöke nagyobb hatáskörrel 
birt mint a mai magyar alirpán. Tisztviselőket, 
községi jegyzőket nevezhetett ki a felsőbb 
hatóságok megkérdezése nőiül s különösen 
az u. n. Pröger pátens oly nagy hatalmat 
adott a kezébe, amely meghaladja még a mai 
törvényhatóság hatáskörét ia. Állapítsuk meg 
tehát minden röstelkedés nőiül, hogy a mai 
(u'hajtott bürokratizmusnak a kommunizmus 
előtt nyoma sem volt a magyar közigazga­
tásban, ezt a hibát az osztrák rendszerre 
egyszerűen ráfogni tehát mégsem lehet. Spe­
ciális magyar gyümö cs ez, amelynek a kom­
munizmus után valóban meg ia volt a lét- 
jogoiu'taága. Ds hol van már az a veszély ? 
Mi teszi még ma is szükségessé, hogy egy 
hivatalszolga kinevezéséhez meg kell szerezni 
a miniszter előzetes hozzájárulását ? Miért 
kell még ma is a községnek a törvény­
hatóság engedélyét kikérni ahhoz, hogy pl. a 
kisbirónak egy pár csizmát vegyen ? Csupa 
fölösleges megterhelése ez a legalsó és leg­
felső hatóságoknak. A tu'terhelés elsősorban 
természetesen az alsó hatóságoknál, a községi 
jegyzőknél jelentkezik.

Minden közigazgatási rendelkezés végered­
ményben községi jegyzők hátán csattan. 
Emellett semmi olyan jó szándékot nem lehet 
észlelni, mintha ezen a túlterhelésen enyhíteni 
iparkodnánk. Egy zeneműnek csak akkor 
van meg az értéke, ha azt elő is tudjuk 
adni, ehhez pedig zenekar kell. Az utóbbi 
években garmadával teremnek a rendeletek, 
de bármilyen remekművek legyenek is azok, 
csak akkor van értékük, ha jól le is 'tudjuk 
játszani őket. Ámde ehetséges-e ez egy tel­
jesen kifáradt, sgyonhajszolt zenekarral ? 
Csak egy példát említünk. Ha a lekritizált 
osztrák rendizer alatt valamely rendeletet 
módoiitottak, újból kiadták az egész rendelet 
szövegét a módosításokkal a igy a tisztvise­
lőnek nem kellett végigböngésznie többszöri 
módosítás esetén az összes vonatkozó ren­
deleteket. A magyar közigazgatás ezt nem 
ismeri. Egy*  egy rendeletet ötször-hatszor 
módosítanak,Jde mindannyiszor csak egyszerű

senki se legyen munka nélkül. 
Ezzel szemben azonban mindenki­
nek tisztában kell lenni azzal is, 
hogy nemzete érdekében dolgozni 
mindenkinek kötelessége, mert min­
den elvesztett munkaóra a magyar 
jövő pótolhatatlan vesztesége.

Az új magyar gazdasági rend te­
hát azt akarja, hogy minden magyar 
családnak munkája és ennek ered­
ményeként kenyere és megélhetése 
legyen. Korparancsnak tartjuk a 
magyar tömegnyomor kútforrását 
felfedezni és azt sikerrel gyógy­
kezelni.

A nemzeti érzés ösereje munkál­
kodik az új magyar gazdasági rend 
minden terén. A magyar géniusz 
meg fogja teremteni a nemzet jövő­
jét biztositó új munka törvényét és 
ezzel a munkanélküliséget is meg­
szünteti majd.
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utalással as alaprendeletre. Ó.-ákat vesz 
igénybe sokszor, amíg a jegyző a sok mó- 
doaitó rendeletből kihámozza az érvényben 
levőt a ezzel rengeteget vészit úgyis tu sottan 
igénybevett idejéből, holott egy miniszteri 
tisztviselő munkájával ez elkerülhető volna. 
Ilyen és ehhez hasooló okai vannak a köz­
igazgatás lasiuságának és drágaságának, 
ezeken kell tehát elsősorban segiteni és nem 
bűnbakot keresni az osztrák rendszerben.

„Szociális reform és 
hivatásrendiség1'

Ma már minden hozzáértő ember előtt 
nyilvánvaló, hogy az államszervezet válságá­
nak legtöbb oka a társadalmi rerd felbom­
lása, melyet a kapitalista rendszerbsn elfajult 
osstályharc idézett elő. Ebből a helyzetből 
kivezető utat mutatja meg Varga László 
legújabb könyvében. Azt is látjuk már, hogy 
a szocialista forradalom nem tudta megoldani 
a roppant problémát, mert a karteluralom 
helyébe a még rosszabb államkapitalizmust 
állította.

De Varga László túlmegy a ténymegálla­
pításon. Kifejti, hogy a társadalom mai nagy 
szervi bajának egyetlen helyes gyógyítása éa 
orvoslása a szociális igazságosság törvényei­
nek uralma a közösségi élet minden terme­
tén. A szociális kérdés nem állami, hanem 
társadalmi kérdés. Ezért a társadalmat kell 
úgy átalakítani és megszervezni, hogy az 
önmagán a maga erejéből hajtsa végre a 
szociális igazságosság törvényét az állam 
megfelelő támogatásával. Et a hivatásrendi 
reform lényege. Es több mint forradalom, 
— Írja — ehhez a legteljesebb magyar élet 
akarása kell és az alkotómunka lázas szen­
vedélye.

R tszletesen mutat rá e könyv az uj rend­
szerre. A hivatásrendek mint közjogi önkor­
mányzatok a hivatásszerűen végzett munka 
elve szerint szervezik a társadalmat. A randi 
kami rákban a munkaadók és munkavállalók 
képviselete teljesen egyenlő lesz, vagyis a 
munkásság a többi osztályokkal egészen 
egyenrangú félként veaz részt a társadalmi 
és gazdasági élet irányításában. Tehát nél­
küle és róla nem lehet többé semmit hatá­
rozni. Nem lesz többé forradalmi elem, mert 
jogos igényeinek a jog utján szerelhet ér­
vényt, de ugyanakkor súlyos felelősséget is 
vállal a mmzet iránt. A rendiség ugyanis 
nem egyéb, mint a kölcsönös emberi és 
nemzeti felelősség társadalmi alkotmánya és 
közjogi szervezete.

Fontos oldalakat szentel a szerző arra, 
hogy foglalkozzék az ellenvéleményekkel is. 
Ezek során rámutat, hogy az uj rendszerben 
megtalálja jogos számítását a vállalkozó is, 
mert a megszilárdult társadalmi béke nyomán 
helyre áll a bizalom, a vállalkozó-kedv éa 
nagy lendületet vesz a többtermelés, amely 
a gazdasági és asociális jólét elemi teltétele.

Természetesen a rendiségben nemcsak a 
gazdasági foglalkozások nyernek önkormány­
zatot, hanem az összes többi szabadfoglal- 
kozáai ágak is, mégpedig az ügyvédek, a 
bírák, a tanárok és tanitók, az újságírók, 
művészek, az orvosok, sőt bizonyos értelem­
ben még az állam alkalmazottai is. Egyrészt 
esekbsn a foglalkozási ágakban is súlyos 
szociális kérdések várnak megoldásra, más­
részt a nemzet szempontjából olyan hivatást 
töltenek be, amely a szociális hivatások er­
kölcsi szisvonalának lényeges emelését kö­
veteli meg. A nemzeti érdektől megkövetelt 
keresztény erkölcsi magatartás biztosítása lesz 
ezekben a rendekben is a magyar társadalmi 
reform feladata és eredménye.

Varga László „Szociális reform és hivatás­
rendiség*  cimü most megjelent könyve az 
utóbbi évek legfeltűnőbb társadalompolitikai 
összefoglalása. Müve minden tekintetben hé­
zagpótló és korszakalkotó gondolat szolgálatát 
jelenti munka, mely igaz kézikönyve leaz 
minden magyar dolgozónak. A Nemzeti könyv­
tár zorozztában megjelent könyv csekély 40 
fillérért Nyitrai éa Tsa könyvkereskedésében 
beszerezhető.
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Megkezdik a Garam
Vármegyénk közigazgatási bizottsága e hó 

11 én tartotta fo'yóhavi ülését. Siska Drzsfi 
alispán bejelentette a bizottságnak, hogy 
Koczor Gyula főispánnal résztvett a Giram 
és az Ipo'y szabályozásának ügyében a mu't 
hét során a földmivelésflgyi minisztériumban 
tartott tárgyaláson. A tárgyaláson resztvettek 
az érsekujvári és a losonci m. kir. kultúr­
mérnöki hivatalok vezetői is.

A tárgyalások során a minisztériumban 
kilátásba helyezték a Giram folyó szabályo­
zásához szükséges tervek elkészitését és egy­
ben a legszükségesebb gátvédelmi munkála­
tok sürgős elvégzésére egymillió és kétszáz­
ezer pengős hitel kiutalását helyezték kilátásba, 
több évre elosztva.

A folyó évben a következő partvédelmi 
munkák kerülnek sorra : Nagyodi vizmentesi- 
tési munkálatok 5.000 P költséggel, az alsó- 
azecaei Garampsrt biztoiitása 30.000 P költ­
séggel, a kissárói Girampart biztosítása 16 000 
P költséggel, a kislörei Girampart biztositáaa 
60000 P költséggel és az alsóváradi Giram­
part biztosítása 80000 P költséggel.

Lelkes pártolás mellett folynak a színház 
előadásai

Két hét óta játszik Léván a Nádasi asin- 
táraulat, népszerűségéről a közönség válto­
zatlan, nem csökkenő, állandó élénk érdek­
lődése tanúskodik, többnyire telt házak előtt 
játszik.

A színházi közönség kiválasztotta a ked- 
veeceit, akiket a színpadra lépésükkor meleg 
tapssal fogad. így fonódnak az érzelmi szá­
lak színpad és közönség között s ebben a 
hangulati melegségben megbocsátóbb az 
„ezerfejű Cézár*  is az egyes hibák vagy 
hiányosságok miatt, amelyek legtöbbnyire a 
mai súlyos idők adottságaiból származnsk a 
színpadon is. Az operettekben leveti a napi 
gondját a publieum, felvidul és pihent lélek­
kel tér otthonába, az értéker, szép prózai 
előadásokban pedig a társadalmi problémák 
kereszimetszetei tárulnak elébe, amelyek 
megnyitják a gondolkodás zsilipjét.

Ezek közül az értékes előadások közül 
való volt a múlt pénteki előadás Márai 
Sándor „Kaland*-ja  is, amelyet a vidéki 
lehetőségek szerint igazán kiváló előadásban 
hozott azinre társulatunk. A közönség nem 
is fukarkodott az elismerés tapsaival s Dolgos 
Idát és Nádasi Józsefet, a két főszereplőt, 
akik művészetük szétsugárzó erejével az 
előadást drámai feszültséggel töltötték meg, 
meleg ovációban réazeaitette. Pálffy Mariká­
nak éa Bérczy Pálnak jutott még a darab­
ban nagyobb azerep, amelyben helytállók 
voltak. A színpadi rendezés is dicséretes volt.

Szombaton és vasárnap este az „Ilyenek 
a férfiak*  cimü amerikai miljőben játszódó 
operett ment. Mind az operett, mind as elő­
adás a legjobban sikerültek közé sorolható. 
Bakó Anci énekben, játékban meleg hatást 
keltett. Pállfy Marika ma is rutinnal játszott 
és táncolt. Böszörményi Erzsi selypitő sze­
relmes kislánys, mint egy üde vadóc virított 
az együttesben. A mókáskedvü Nagy Imre 
humorával a vidámság melegét hömpölyög- 
tette a közönségre, tüneményes táncait rend­
szerint megismételtetik. Honli Sándor mindég 
eredeti figurát hoz a színpadra humoros 
asinezéssel. Bérczynek kissé kimért alakitását 
egy kis közvetlenséggel emberibbé, a lélek­
hez közelebb állóvá lehetne tenni. A többi 
szereplők is egytől-egyig jól illeszkedtek az 
együttesbe, ami az előadás egységében és 
gördülékenységében is előnyösen érvényesült. 

és Ipoly szabályozását
A Garam rendezése azért végezhető el 

fokozatoean, mert az alispáni jelentés szerint 
a folyónál tu'ajdonképpen nem a kiöntések 
okozzák a legnagyobb károkat, hanem az a 
körülmény, hogy a sebes vízfolyás nagymér­
tékben kimossa a mederpartot, miáltal a 
parttulajdonosokat jelentékeny kár éri.

Az Ipoly szabályozáaa szintén megkezdődik, 
a felmérések és a tervek elkészitését a 
minisztérium elrendelte. Eddig a folyónak a 
torkolatától Balassagyarmatig terjedő szaka­
szának a felvételeit a Vízrajzi Intézet végezte, 
most a további munkálatok a kultúrmérnöki 
hivatal hatáskörébe lettek utalva. A szabályo­
zás mintegy 8000 pengőbe fog kerülni. Erre 
a célra vár megyénk államsegélyt fog kérni.

Az Érsekújváron megtartott értekezleten 
Pozsony Nyilra k. e. e. vármegyék alispánja 
bejelentette, hogy a Zsitva folyó szabályo­
zása a közeli napokban megindul. Mivel a 
munkálatok a folyó torkolatánál kezdődnek, 
igy a Zsitva barsmegyei vonalának meder­
rendezési munká'atai csak az 1942. év során 
várhatók.

E-.i a két értéket már nem tapasztaltuk a 
hétfőn ssinre került ,Sybill“-ben. Ezt a régi 
pompás zenéjű operettet bizonyosan azért 
vette elő reperioirjából sz igazgatóság, hogy 
a primadonna énekképességét nagyobb mér­
tékben kibonthassa. Est a célt teljes mérték­
ben sikerű t elérnie, mert Bakó Anci könye- 
dén o dotta meg feladatát, méltóan töltötte 
be a címszerepet. Szopránja a magasab 
régiónban is üde tisztasággal cseng. H ingja 
hajlékony és szép színezésű, tud is bánni 
vele. Jó partnere volt a nagyherceg szere­
pében Bérczy Pá1, feszes magatartásához jól 
simult ez a szerep. (Igaz, hogy forditva 
kellene lenni, a színésznek kell alakulni a 
szerephez.) Honti Sándor kormányzója ízes 
és humoros orosz figura volt, Pálffy Marika, 
Nigy Imre éa Kováta Lajos voltak még as 
előadás lendítő erői. Szabó Sándor (Petrov 
testőrtiszt) túlontúl érezhető lámpalázzal 
küzdött, Ajtai Lili nagyhercegnőjéből hiá­
nyoztak a méltóságos magatartás gesztusai-

Kedden az „Aranykalász*  operettet adták, 
melyuek vérszegény meséjébe a magyar nép­
dal melódiákból is feldolgozott zenéje igyek­
szik életet önteni, no meg a szereplők jóra- 
való igyekezete, amihez Bikó Anci, Bérczy 
Pál, Pálffy Marika, Honti Sándor és Nagy 
Imre jártak elől minden tehetségükkel. Hogy 
ez nem mindég sikerült, abban a főbűnös 
egyedül a szerző. Az epizód szerepekben 
Kováts Lajos, Benkő Ilona és Iraay Anci 
tűntek ki. Az egyébként rutinos Tóváry Béla 
a szerepnemtudás betegségében szenvedett 
ezalkalommal.

Szerdán este a „Feleség*  c. színművet 
ismételték meg nagy sikerrel. Csütörtökön 
este pedig a szép zenéjü, erdélyi vonatko­
zású kedves operett „Vadvirágoa Maros 
partján*  került előadásra. Lelkes hangulatú 
meleg hatása volt. A szereplők a megelőző 
két délutáni előadás után is jó kedvvel vitték 
sikerre az előadást. As együttesben az ismer­
teken kivül uj szereplővel, Újvárosi Kató 
határozott biztosságu fellépésével és jő táncai­
val ismerkedett meg a közönség.

Dr. Paulovits karmester a megerősitett 
zenekarral e héten is kitett magáért.

Az előadásokat hatósági rendeletre pon­
tosan negyed kilenckor kezdik.

Jövő héten megkezdődnek a fővárosi ven­
dégművészek játékai.
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- NÖIPARISKÖLA KIÁLLÍTÁSA ÉS 
DIVATBEMUTATÓJA. Ez évbon is rendez 
kiállítást a lévai nőipariskole. Jelen tanévben 
mér kit osztály műnkéinek ez eredményit 
állítja ki divatbemutatóval. A tetemes anyagra 
való tekintettel a vármegyeháza dísztermiben 
lesz a kiállitár, melyen a tehérvarró is az 
első felsöruhsvarró munkái, diszitö- és szak­
rajzai lesznek láthatók. A kiállítást dr. Le- 
botzky Brúnó polgármester nyitja meg jun. 
22-én, vasárnap tél 12 órakor. Belépő dij 
nincs, szives adományokat köszönettel ve­
szünk. Minden érdeklődőt szívesen lát a 
nöipariskola vezetősége.

— BEIRATASOK. A lévai nőipariskolába 
junius 28, 30. délelőtt 8—12-ig. Pólbeiratás 
szeptember 2, 3. Tandíj 10 P, beiratás 15 P. 
Anyagot minden növendék külön vásáro1.

— RÉF. TANÍTÓK KÖZGYŰLÉSE A Bsrsi 
Ref. Ejyházmegyei Tanitó Egyeaü'el f. hó 
9-én Léván tartotta évi rendes közgyűlését, 
amelyen megjelent Ceeglédy Pál esperes, dr. 
Klári Jínos kir. tanfelügyelő és a tagok nagy 
asámban. Farkas Károly elnöki megnyitójá­
ban méltatta a Délvidék hazatérését is a 
közgyűlés lelkesen ünnepelte az ország 
gyarapodását. Majd üdvözölte az esperest és 
a tanfelügyelőt, aki válaszában megígérte a 
tanítóságnak, hogy ügyeiben támogatni fogja 
s Isten áldását kérte a közgyüléa munkájára. 
Az elnöki jelentés foglalkozott nemcsak a 
ref., hanem az összes magyar tanitóaágot 
érintő kérdésekkel, nevezetesen a kántor­
tanítói fizetések szétválasztásával, az iskola 
igazgatásával, a tanítói illetmények kiutalá­
séval. Falpanaszolja a jelentés az OTBA val 
kapcsolatos sérelmeket, melyszerint a barii 
egyházmegye tanítói csak szivességböl vehetik 
iginybe még a legszükségesebb esetben is 
az OTBA lévai orvosait, mert beosztásuk 
még három év alatt sem történt meg, ami 
igen hátrányosan érinti a tanítói kart, mert 
as OTBA-járulékot azért három év óta rend­
szeresen levonják a tanítói illetményekből. 
Elhatározta a közgyüés, hogy ez ügyben 
felír az OTBA budapesti központjához. Tóth 
Gáspár gsramszentgyörgyi taniló előadást 
tartott a népiskolai tankönyvekről. Alapos 
felkészültség<el bírálta a mai tankönyveket 
és javasolta, hogy a tankönyvbiráló bizott- 
sigba feltétlenül be kell kapcsolni az érté­
kesebb falusi tanítókat, mert a népiskolák 
nagyrésze falusi iskolákból áll. Ugyanis a 
jelenlegi tankönyvek elsősorban a teljesen 
osztott városi iskolák részére készültek, igy 
az osztatlan iskolák riszére csak kevésbé 
felelnek meg. Akucs Árpád a Tanitó Gyá­
mold a pinztároaa terjesztene be évi jelen­
tését, melyet egyhangúan elfogadott a köz­
gyűlés. Számvizsgáló bizottsági tagoku' három 
évre Ricz Lajos, Czimer László és Csapó 
Lajost választották meg. Majd Bora Lajos lévai 
kántortanitó tartotta meg szikfoglalóját: A ta­
nitó vetése és aratása cimen, nagy tetszést ara­
tót a szépen felépített előadás. Az indítványok 
során felvetődött a kilencedik évfolyam be­
vezetése, a nyolcadik osztály szeptember 
elzejétől való beiskoláztatása és a megjelent 
uj tanterv és utasítás körében felmerült kér­
dések. Egyéb ügyek tárgyalása után a köz­
gyűlés, amely az esperes imájával kezdődött, 
a Himnusszal zárult.

— A GYÜMÖLCSTERMELŐK Országos 
Egyesületének Bars és Hontvármegyei Tag­
egyesülete permetezőgép vásárlási akciót 
folytat. Az akció keretén belül az arra reá- 
szotulók 40 P ős hitelt kapnak, mely össze­
get egy éven belül kell visszafizetniük. Ér­
deklődni lehet Vármegyeháza 76 sz.

— KINEVEZÉS Dr. Niszler Taodóz pan­
nonhalmi perjelt — Zseliz szülöttét — a 
hitélet és a közélet terén szerzett érdemeinek 
elismerésiül kormányfőtanácsossá nevezte ki 
a Kormányzó Ur. Érzel kapcsolatban meg­
jegyezzük, hogy a lávái fögimnáziumbin 
kedden kezdik meg az érettségi vizsgáké', 
ahol a kormánybiztosi tisztet dr. Niszler 
Teod'.z perjel tölti be.

— TORNAÜNNEPÉLY ma d. u. nigy óra­
kor a líceumi udvarán. Belépti dij nincs.

— GYÁSZHIREK Forgács Gyula ref. 
lelkész, teológiai m. tanár, a budapesti egy­
házmegye tanácsbirája, a bpesti skót misszió 
vezetője, a kiváló egyházi szónok, életinek 
62. ivében t. hó 8-án, Budapesten elhunyt. 
Egyházát 37 éven keresztü' buzgón szolgálta 
s halálával nagy vesztesig írté a ref. egy­
házat, amelynek egyik, külföldön is megbe­
csült tudományu vezetője vo't. Halála a lévai 
Forgács családot mély gyászba borította; 
ugyanis a megboldogu't fia volt néhai For­
gács Mihály anyakönyvvezetőnek. — H avács 
József egykori közismert iparos, életének 68. 
évében hosszas betegeskedis után elhunyt. 
Hajdan a livai iparos társadalom egyik leg­
intelligensebb szerep'ő is agilis tagja vo't, 
aki mind a régi Dilárdában, mind a társa­
dalmi egyesületek legjobb műksdvelői sorá­
ban uttörö közreműködésével egyengette 
annak a műkedvelői színjátszásnak a kifej­
lődési lehetőségeit, amely a kisebbségi élet- 
b:n fénykorát élve, országos hírnévre emel­
kedett. Temetése f. hó 10 én ment végbe 
őszinte részvét mellett a rk. egyház szertar­
tása sserint.

— BENSŐSÉGES ÜNNEPSÉG volt t. hó 
10 én este a MÉP párthelyiségáben, a i időn 
egy csendes, de eredményes munka befeje­
zését flnnrpsllék meg. A MÉP itjúsigi kul­
turális csoportjának immár a harmadik tan­
folyama volt, amely magántanulókat készitett 
elő polgári iskolai vizsgára. Akik ott voltak 
az elindulásnál is érdeklődéssel kiaérlék végig 
a tanfolyamok működésit, elismeréssel áldoz­
nak anoak a nagy akaraterőnek és kitartás­
ok, amivel az ifjak végigküzdöttik a sok 
akadályt. Gondoljunk csak az utolsó eszten­
dőben törté.t gátló körülményekre, amelyek 
mind kihatással voltak a tanfolyam menetére. 
Hogy ily szép eredménnyel végződhetett ez 
a tanfolyam is, abban nagyrisze van a polg. 
isko'a nemesen gondolkodó igazgatójának éa 
igaz magyar testvéri öozetlenségü tanáraioak 
akik megértéssel és szeretettel végezték a 
reájuk háruló nagy többlet munkát. Az ün­
nepségen elhangzott beazidekból kilebetett 
érezni azt a szeretetet, amivel a magántanu­
lók megemlékeztek a vizsgáztató tanárokról 
és az őket előkészítő tanitókról. Örömmel 
értesülünk ily eredményekről, mert ez amellett 
tesz bizonyságot, hogy a tanulnivágyás 
lassan benépesíti országunkat művelt, aka­
raterős emberekkel.

— VÁCI DIAKOK LÉVAN. A váci piarista 
főgimnázium negyedik osztálya hétfőn tanári 
vezetés alatt kirándulást rendezett Lávára. 
A diákok cserkésskalau tolásáéi megtekintet­
ték Léva nevezetességeit s a múzeumot is.

— A PIACON KÍVÜL TILOS AZ EL­
ADÓKAT MEGÁLLÍTANI. Többizben azóvá- 
tettük, hogy Léván a vásárlók egyrésze a 
város határában várja a termelőket, vagy a 
város más réssében, a piacon kisül vásárol­
ják össze a baromfiakat és egyéb konyhai 
szükségleteket. Ezek a jelenségek szembe­
ötlők ma ia, mert hiszen nyiltan csinálják. 
Felhívjuk a hatóság figyelmét a földművelés­
ügyi miniszter 153 674—1940. sz. rendeletére, 
melyszerint a piac területén kisül az eladó­
kat vásárlis céljából megállítani tilos. A ren­
deletnek Léván is érvényt kell szerezni.

Amit meg kell írni
Miért tartoznak a vámosladányi OTBA- 

tagok Esztergomhoz ? Talán Léva 
közelebb van oda ?

Már előre figyelmeztetjük az illetéke­
seket a télre. Tavaly ilyenkor már 
meglehetős mennyiségű fa volt Léván, 
az idén már több mint két hónapja 
nem hoznak fát városunkba.

„Nincs szükség versenyszerű sportra" 
— mondogatják. Verseny nélkül min­
den sport visszafejlődik — állapítják 
meg a szakértők. Aki nem ért hozzá, 
hallgasson.

Minek az LTE, hisz a leventék sportol­
hatnak saját kereteik között, állapi- 
pitotta meg egy másik „szakértő". 
Súgja nteg nekünk, hogy hol sportol­
janak akkor azok, akik már nem 
leventék ?

Ne csak a kontárokat büntessék meg, 
hanem azokat is, akik náluk dolgoz­
tatnak

Kinek a gyönyörűségére virítanak a 
Schoeller utcai akácok között a „ga­
zok" mindenféle díszpéldányai.

Miért nem szeretik a lévai zsidók és 
„Aladárok" a „csabai" kolbászt?!

Azt hittük, hogy kráter tört ki a minap, 
pedig csak az uj „öntözöcsoda" okádta 
a füstöt.

Miért nem járatnak nagyobb autóbuszt 
a vámosmikolai vonalon ? Hisz a 26 
helyből 21-et elfoglalnak a diákok.

— CSIK VARMEGYE ÜDVÖZLI BARS- 
HUNTOT. Ciik vármegye felszabadulása utáni 
első ünnepélyes közgyűlése alkalmából üd­
vözlő átiratot intézett Birs Hont vármegye 
törvényhatóvágához. Az átiratra vármegyénk 
törvényhatósági bizottiágának Ipolyságon tar­
tott közgyűlése a következő határozatot 
hozta: „Birs és Hont k. e. e. vármegyék 
törvényhatósági bizottsága igaz magyar szív­
vel köszönti a 22 éves rabiga alól felszaba­
dul Testvérvármegyét abból az alkzlomból, 
hogy Csík vármegye újjá alakult törvényha­
tósága újból megkezdte működését. Birs és 
Hont k. e. e. vármegye, amelynek nagyobb 
része a trianoni békeparancs következtében 
20 éven keresztül idegen uralom alatt síny­
lődött, teljés mértékben osztozik a Testvér­
vármegye örömében és léten áldását kéri 
arra a közös éa nehéz munkára, amelyet 
O szájunk és Nemzetünk felvirágoztatásáért 
közös akarattal, testvéri megértésben vállal­
tunk és amelyet teljes sikerrel végre is fo­
gunk hajtani."- idegenforgalmunk köréből. a« 
alispán jelentése szerint as üdü'ésre, nyara­
lásra alkalmas községek vendégellátásának 
ellenőrzése a vármegye idzgenforgalmi osztály­
igazgató dr. Tóth Dezső aljegyző által folya­
matban van. A vendégellátásra berendezkedni 
kívánó házak a szükséges felszerelési tárgya­
kat a Hangya, OMVESZ akció utján több­
évi részletre jutányosán és kamatmentesen 
beszerezhetik.

— RAJZKIÁLLITAS. A lévai m. kir. áll, 
líceum tanu'ó ifjúsága I. hó 18-tól 22-ig 
tartja az intézet rajztermében rajz éa kézi- 
munkakiálli lését, melyre a t. közönséget meg­
hívjuk. Nyitva délután 3—5-ig.

— GEOLÓGUSOK MUNKÁJA VARME­
GYÉNKBEN. A M. Kir. Földtani Idézet 
talajtani osztályának tagjai a földmivelésügyi 
miniszter rendeletére vármegyénkben talaj­
tani felvételeket fognak készíteni A felvéte­
leken dr. Kreylig Lijos tögeológus vezeté­
sivel a talajtani osztály részéről dr. Endrédy 
Endre és Ebenyi Gyula tővegyészek, dr. Sík 
Károly osztálygeológus, Babarczy József ve­
gyész, dr. Witkovzzky Endre, dr. Han Fe­
renc éa dr. Teöreök László segédvegyéazek, 
Buday György gazdasági tanár és több 
külaőmunkatárs vesz részt.



4 BARS
— A KRIEK-SIREMLÉKRE eddig befolyt: 

626 14 P. Újabb adományok : Havas Mihály 
Bpest 2 P, Kiss Pál Kisölved 10 P. Össze­
sen 638.14 P.

— A VÁRMEGYEI KÖZJÓLÉTI SZÖVET­
KEZET 1941. évi munkatervének megvalósí­
tása — az a ispín jelentése szerint — folya­
matban van. Léva városában tervezett ház­
építések előkészitö intézkedései megtörténtek. 
Az állaljuttatási akció keretében eddig két 
lovat, ötven tehenet, húsz malacot osztott k>. 
A többi juttatás munkálatai folyamatban van­
nak és rövidesen befejezést nyernek.

— VÁRMEGYÉNK ALISPÁNJA f. hó 15 én 
kezdi meg három hetre terjedő szabadságát, 
amely idő alatt hivatalában feleket nem fogad.
- MA GYERMEKELÖADÁS délután 4 

órai kezdettel a Kát. Kör színpadán a zárdái 
óvoda növendékeinek szereplőével. Kedves 
jelenetek és játékok szerepelnek műsoron, 
melynek fénypontja a két felvonásos tündér­
játék lesz. A k. szülőket és gyermekbarátokat 
ezúton hívja meg a vezetőség. Belépődíj nincs, 
a kiadásokra adományokat szikesen fogadunk.

— A LÉVAI HADIKÓRHÁZRA befolyt 
adományok : Mischák litván plébános 20 P. 
As első msgy. ált. biz. társ. Lévai Fóflgynök- 
sége, dr. Steiner Gyula 10—10 P. Dr. Ka- 
rády Vendelné, dr. Guba János, dr. Laufer 
L;pőt, Laufer Oszkár, Cteglédy Pál, Papp 
E ek, Hochberger Sándor, Fest Ernő, Tóth 
Miklós, özv. Ad er Emilné, Go'datein Henrik, 
Révay Endre, Popper cég 5—5 P. Ö;v dr. 
Sterbinszky 0 Ióné, At Ernő, Spriccel Fe- 
recczné, Tóth Géza és Szilárd Jenő 4—4 P. 
Vitéz Betblenfalvsy Káro'yné, Rohossy 
Sámáné, Deák Adolf, Rudnyánszky Olgs, 
Wcinbarger Fainé, Kékessy Jáncsné, Bógner 
Gyu.áné, özv. dr. Riachanek B eláné, Koprda 
István, B umenfeld Ferenc, dr. Boleman Já­
nos, Hoffmsnn Atpádoé, Sodró Sándorné 
3—3 P. Dr. Doleschall Frigyesné 2.50 P. 
Rimanóczy Gsza, dr. Valló Jánosné. Kora- 
Itwszky Rezaöné, özv. Moravcsik Lsjosné, 
Schmogrovich Árpád, Kucsera Imréné, Bér­
lik Mihályné, Mtkus Lászlóné, 0 vashalatlan 
aláírás, Sylveszter Péter Jánosné, Bázlik Mi­
hály, dr. Korpás Lászlóné, Pál Imre, Kovács 
Ilks, Szégner G Száné, Tóth János, Blasch- 
kovics Károlyné, N N., Kspolyiaé. Gállné, 
Hencsy GjU's, Geröfy Balló, Verő Ernöné, 
Lakos Józsefoé, Hrasko Jeuö, Szibó Lajcs, 
Vida Jónás, Antal János, Kiss Sándorné, 
Vsrannay Juci, 0 vashatatlan aláirás, Czibulka, 
Maczák Gjuls, Pomozyné, Ürge József,
O. vashatatlan aláirás, Hajdú Sándor, Pópa 
.lánoiné, Bartos István, B.umenthal Jónásné, 
özv. dr. Szilád Samuné, Cserey Pálné, Ma­
gyar Ziigmond 2—2 P. Bakó Kálmán 1.90
P. Ujfalussy Jánosné, Filipinyi Pálné. Jám­
bor, Lövy Pálné 1.50—150 P. Wilcsek 
Lajos, O v. aláirás, dr. Liebermann Ernöné, 
dr. Lövy Pál, Csuvsrs, Toldy Jéisefné, Olv. 
aláirás, Cseroák, Jschwirth Károly, dr. Pick 
György, Nyitray, Pekarikné, Három magát 
megnevesni nem akaró személy, Tóth Fe­
renc, Kovácsné, Fuszkó Jenöné, Zsák, Be- 
hacker Janka, Ghymessy Mihályné, Lóderer 
Lajos, Szecső Sándor, Medveczky Sándorné, 
Rappeport Manó, dr. Náthán Nándor, Klacskó 
Jenő, Kiéin. Pomozi, Grapka Józsefné, Méder 
Ferenoné, P Gábris Báláné, S'reicher 
Aladárné, dr. Vojnarovszky Dezsőn*,  Tur- 
pinszky Jóssefné, Német Lijosné, Hsjdu 
Lajos, Adámné, N. N, Lichky Eleimé, özv. 
Hanusz Antalné, özv. B.ldizaár Györgyné, 
Akossy Árpád 1 —1 P. N. N. 60 fillér. Sitiey, 
Singer laidorné, N. N., Ujta u>sy Vilma, 
Liocency Ferenc, N. N., Köss, Bandler N. N, 
Zsák, N. N., Malter Ártnir, N. N., Nagyné, 
Ráca Jakab, Simovics Gyula 50 - 50 fillér. 
Három magát megnevezni nem akaró sze­
mély 40—40 fillér. Két magát megnevezni 
nem akaró személy 30 —30 fillér. A gyűjtés 
folyik.

— BEÍRÁSOK A GIMNÁZIUMBA a jövő 
tanévre juoius 26. és 27-én lesznek d. e. 9 
órától 12 óráig. Az I. osztályba lépő tanulók 
atyjuk, anyjuk, vagy azok felnőtt megbízott­
jának kiaératében tartoznak megjelenni. A 
felvétel a tanuló okmányainak (stü1. anya­
könyvi kivonat, el. isk. értesítő és himlőoltási 
biz.) átadása és a felvételi dijak (12 P 20 f.) 
befizetése alapján történik. A magasabb osz­
tályba való felvételhez a tanulmányi érteeitő 
azök séges.

— NAGYKERESKEDŐI KIJELÖLÉS iránt 
egy kérvényben csak egy kereskedelmi szak­
mára szóló kijelölést lehet kérni. Azokat a 
kérvényeket, melyek több kereskedelmi szak­
mára szóló kijelölés iránti kérelmet tartal­
maznak, a Közellátási Miniszter érdemi tár­
gyalás nélköl visszautaslt|a. Dr. Lehotzky 
polgármester.

— ÍTÉLETEK A ZSIDÓTÖRVÉNYBE ÜT­
KÖZŐ KIHÁGÁSOK MIATT. A m. kir. rend­
őrség lévai kapitánysága mint I. fokú rendőri 
böntetöbiróaág az É-telmiségi Munkanélküliség 
Ügyei Kormánybiztosának feljelentésére dr. 
Kaiaer Lsjos ügyvéd lévai lakost 5 mpi el­
zárásra átváltoztatható 500 pengő pénzbőn- 
tetésre Ítélte, mert értelmiségi munkakörben 
dolgozó alkalmazottját bejelenteni elmulasz­
totta. Az ítélet nem jogerős. Kohn Dezső 
kereskedő lévai lakost, mert értelmiségi mun­
kakörben foglalkoztatott alkalmazottainak 
azemélyében, munkakörében és illetményeiben 
beállított változást nem jelentette be, 3 napi 
elzárásra átváltoztatható 150 pengő pénzbün­
tetésre Ítélte. As Ítélet nem jogerős. I'j. Séghy 
Jlnos kereskedő lévai lakost mert zsidó al­
kalmazottjának nagyobb illetményt juttatott 
mint keresztény alkalmazottainak 10 napi 
elzárásra és 10 napi elzárásra átváltoztatható 
300 pengő pénzbüntetésre, mint mellékbün­
tetésre Ítélte. Az ítélet nem jogerős. Özv. Lőwy 
Nándorná sz. Wilcsek Irén és Wilcsek Erzsébet 
kereskedő lévai lakotokat ugyanezen kihágáei 
cselekmény miatt egyenkint 10—10 nap el­
zárásra és 10—10 napi elzárásra átváltoz­
tatható 300 — 300 pengő pénzbüntetésre mint 
mellékbüntetésre Ítélte. E ítéltek fellebbeztek.
- A LÉVAI KERESKEDŐ ÉS IPAROS­

TANONCISKOLÁBAN f. hó 11 én tartották 
meg az évzáró vizsgálatokat, amelyen részt­
vettek a lévai ipari éa kereskedelmi érdek­
képviseletek vezetői is és az elért eredmény 
felett teljes elismerésüket f-jezték ki. A pol­
gári iskola dísztermében folyt le a záróünne 
pély. Tulassay Sándor igazgató butditó be­
széde után a leány- és fiunövendékek között 
kiosztásra kerültek a jó előmenetelúek juta­
lomdijai és elismerő oklevelei, majd Kern 
Oszkár a Baross Szövetség ügyv. elnöke, 
úgy is, mint a Kamara, az Ipsrtársulat éa 
a Kereskedelmi Csarnok képviselője lelkes 
beszédben figyelmeztette az ifjúságot a mai 
gazdasági őrségváltás követelményeire: a 
kitartó szorgalomra, a szaktudásban és a mű­
veltségben rejlő erőre, mert csak ezekkel 
felvértezve álhatják meg azt az őrhelyet, 
ahová a mai gazdasági élete állítja őket. A 
növendékek búcsúját és köszönetét Libay 
János tolmácsolta, talpraesett beszédében 
.Szebb jövőt*  kívánva.

Városi Színház Léva
Igazgató : Nádasi József.

Junius 15-én, vasárnap három előadás 
délután 3 órakor
Vadvirágos Maros partján
nagy operett 3 felv. Bérlet.

Junius 15 én, délután 1,6 órakor:
Ilyenek a férfiak operett

Junius 15-én, este ';,9 órakor:
Gyergyói bál operett

Junius hó 16-án, hétfőn este 149 órakor 
Kaland színmű 3 felv.

Junius hó 17-én, kedden este >|49 órakor

Bombaüzlet operett

Junius hó 18-án, szerdán este ' ,9 órakor
Feketeszáru cseresznye

|unius 19-én, csütörtökön este 1,9 ó

Négy asszonyt szeretek
vígjáték 3 felvonásban.

Junius 20 án pénteken este 1 ,9 órakor:

Négy asszonyt szeretek

Anyakönyvi hivatal bejegyzése.
SZÜLETÉSEK: Vlgh Sándor és Tóth Etelka le- 

ánya Ibolya Veronika — Hóbert István és Medve 
Erzsébet fia László — Torna György és Spirlc Te­
réz fia Vilmos — Janda Frigyes és Csákányi Gizella 
fia Frigyes Tibor — Somogyi Gyula és Lojda Juli­
anna leánya Etelka

HÁZASSÁG : ifj. Bóna János r. kát. és Holecska 
Júlia r. kát. — Kozma Lajos ref. és Vízi Júlia ref.

HALÁLOZÁS: Csernák Lajos 36 éves — id. 
Hlavács József 68 éves Garai Agostvn 20 éves 
— Érti Pál 43 éves — Tóth Dávid 68 éves - 
Petrik János 71 éves.

A Bars rádió-műsora
1941. június 15-tól 21-ig |

Állandó müsorszámok hétköznapokon 
Budapest I. műsorán :

6 40 Ébresztő, Torna
7 Hírek, Hanglemezek 

10 Hírek
11.10 Vizjelzés
12 Harangszó, Himnusz
12.40 Hirek
1.20 Időjelzés, Időjárás

2.30 Hirek
3 Árfolyamok, placi- 

és élelmiszerárak
4.45 Időjelzés, Hirek
7 Hirek
9.40 Napi összefoglaló 
II Idegennyelvű hirek

Vasárnap
8 Ébresztő, hanglemezek 8.45 Hirek 9 Unitárius 

istentisztelet 10 Rk. mise szentbeszéddel 11.15 Ev. 
istentisztelet 12 30 Beszkárt zenekar 13 Rádiókró­
nika 13.45 Hanglemezek 15 A Thomka-féle kaszá­
lási rendszerről 15.45 Farkas Jenő cigányzenekara
16.30 „A csízió" 17.20 Honvédműsor 18 Szalonzene
19.20 „Otthon nyaralunk" 19.35 Liszt XII. rapszó­
diája 19.45 Vidám félóra 20 30 MOVE Szépmivesek 
múvészestje 22.10 Hanglemezek 23.25 Lovászi Fe­
renc és cigányzenekara.

Hétfő
10 45 Emlékezés Erdély püspökére 12.10 Szalon­

ötös 13 30 Csorba Gyula cigányzenekara 1520 Hang­
lemezek 16.15 Diákfélóra 17.15 Sthymmel Miklós 
tánczenekara 18 25 Hanglemez 18 40 Középerópa 
gazdasági problémái 19.35 „Az ismeretlen Vörös­
marty 20.15 A Magyar-Svéd Társaság ünnepi hang­
versenye 22 10 Toki-Horváth Gyula cigányzenekara
23.30 Olasz tánclemezek.

Kedd
10.45 Divattudósitás 12 10 Melles Béla zenekara

13.30 Kiss Ferenc szalonzenekara 15.20 Pártos Er­
zsébet hegedül 15.40 Mit főzzünk? 15.55 Bán Sán­
dor zongorázik 1610 Gyermekdélután 17.15 Mind­
nyájunk gondjai 17.35 Tánclemezek 18.05 A magyar 
—horvát barátság úttörője" 18.30 Emanuel Rambour 
zenekara 19.20 Muzsikáló magyar tájak 20.10 „A 
három Latabár vidám előadóestje" 20.35 A szonáta 
és a szimfónia 21.10 Nagykovácsi Ilona énekel 22.10 
Szalonzene 23 25 Rácz József cigányzenekara.

Szerda
7 Zenes ébresztő a i Kormányzó ur születésnapja 

alkalmából 12,10 Hanglemezek 13,30 Postászenekar
15,20 Mikulay Gusztáv szalonzenekara 16,15 Séta 
a hadimuzeumban 17,16 Folyami erők zenekara 
17,45 „Szelek szárnyán" 18,15 Koréh Endre magyar 
nótákat enekel 19,20 Hangképek az országgyarapi- 
tás éveiből 20 Bárdossy miniszterelnök köszönti a 
Kormányzó urat 20,15 Zenekari hangverseny 22,10 
Melles Béla zenekara 23,25 Vidák cigányzenekara

Csütörtök
12,10 Honvédzenekar 13,30 Szalonzene 15,20

16.15 Ruszin műsor 17,15 „Ki a Tisza vizét issza" 
18 Kréta sziget 18,30 Jazz-zongoraszámok 18,45 
„Gavallérosan megfizetett riportok" 19,20 Géczy 
Barnabás tánclemezei 20 Szinésztrefák 20,20 Az 
Operaház előadásának közvetitése 21 Külügyi ne­
gyedóra 21,15 Buttola Ede tánczenekara 22,10 Bura 
Sándor cigányzenekara 22,30 Soproni nyári egye­
tem 23,30 Magyar operettszámok.

Péntek
12,10 Veres Károly cigányzenekara 13,30 Honvéd­

zenekar 15,20 Ulbrich Hermin gordonkázik 15,40 
Mit lehet még főzni? 15,55 Ujlaky Margit énekel
16,10 Magyar helyesírás 17,15 Szalonzene 18 Má­
tyás a dunai nepek ajakán 18,30 Rácz Béla cigány­
zenekara 19,20 Tánclemezek 19,50 Sportközleme- 
nyek 20 Gépkocsizó Tanosztály műsoros estje 22,10 
Vonósnégyes 23,25 Néhai Magyari Imre hanglemezei.

Szombat
12,10 Rendőrzenekar 13,30 Hanglemezek 15,20 

llniczky László szalonzenekari 16,10 Ifjúsági rádió
17.15 A Rajkók cigányzenekara 18,10 Szalonzene 
18,40 Emlékezés Bangha Bélára 19,20 Maria Luisa 
Falni zongorázik 19,50 „Innen-onnan", hangfelvétel 
20,35 Mbsolygó muzsika 22,10 Gáspár Lajos cigány­
zenekara 22,25 Tánclemezek.

r -II ’ . keresek megvételre. Cim a ráesni art kiadóban. 421



BARS 5
— KITÜNTETETT TANÍTÓK A Juliin 

Iskola Egyesület Patócs Géza csínki lg. tv., 
Szabó Isiéin szelényi áll. tanítókat 50—50 
P jutalomban, továbbá Bírciy László gyaraki 
rk. ig.-tanítót, Duda Ferenc hulli, Krajnyák 
János tajnaaári, Rakota József deméndi ás 
Vitáik István verebélyi ill. tanítókat elismerő 
oklevéllel tüntette ki nemzetisági vidáken 
folytatott eredményes tanításukért.

— MEZŐGAZDASÁGI JELENTÉS. Bars- 
Hont vármegyében az őszi vetések jól meg 
erősödtek, a ross jól kalászolt. Az igen későn 
vetett búzákban azonbsn látni gyenge veté­
seket. A tavaszi búza, árpa és zab aránylag 
gyöngébb és a hűvös eső) időjárás alatt 
nagyon visszamaradt. Főként gyönge a zab, 
de az árpák az utóbbi napokban erős fejlő­
désnek indultak. A tavaszi kapásnövények 
iltalában jól keltek, kapálásuk folyamatban 
van. Riméjük, hogy a kitolódott vetés miatt 
a terméseredményben nem fog hátrány mu­
tatkozni. A későre kitolódott vetési idény 
miatt az idén a szokottnál sokkal több kö­
les vetésünk van. As esős időjárás miatt bú­
zával be nem vetett területekre sok olajos 
megvet, ipari növényeket éa takarmányféle­
ségeket vetettek. A nagyon elterjedt vörös­
lóhere első kaszálása igen jónak ígérkezik. 
Ahol a rétek sokáig viz alatt álltak, ott a

Az átképző
Nagy orvai eaoiótt, amikor a magyar 

kormányzat fajvédő po itikája életre hivta as 
értelmiségi kormánybiztosságof, igen sok he­
lyen hangoztstták, hogy meddő minden kez­
deményezés, mert hiszen a magyar közép­
osztály tagjsi nem alkalmassk arra, hogy 
gazdasági pályákon boldogu janak.

1937 ben néhány szerény átképző tanfo­
lyamot rendeztek. Kereskedelmi ismereteket 
adtak a jogvégzetteknek és titkárnőkké ké­
pezték át a többnyelven beszé ő tanárnőket. 
Az akkori világ liberális vállalatai rosszaka­
ratú idegenkedéssel fogadták a keresztény 
magyar értelmiség képvise'őit, ám amikor 
életbelépett a zsidótörvény, egyszerre kény­
telenek voltak alialmazni ezt az uj életre 
késsü ő keresztény magyar fiatalságot. Meg­
kezdődött a magyar középosztály ifjúságának 
rendszeres átképsése a gazdasági pályákra s 
ma már négy év eredményeire utalva, csak 
az állapítható meg, hogy a magyar ifjúság 
ezeken a posztokon is megállja a helyét. 
Körülbelül kétezer hallgató vett részt a ba­
romfi, tojás, vsd éa gyflmölcsértékesitői, han­
gyakezelői és körzetvezetöi, bor, fa és bőr­
kereskedelmi, vas, tex'il és gabonakereske­
delmi, ásványolajt könyv, italügynöki és 
ócskavaskereskedelmi tanfolyamon.

És megrendezték a falusi kiskereskedői 
tanfolyamot, amelyen elsősorban székely fiuk 
vettek részt. Áruismeret, könyvvitel stb. sze­
repeltek a tanrenden, amely olyan széleskörű 
gyakorlati és elméleti tudással látta el ezeket 
az ifjakat, hogy a tanfolyam sikeres elvég­
zése után minden további nélkül elfoglalhat­
ták a falusi zsidó szatócs helyét. Az értel­
miségi kormánybiztosság, látva a pompás 
eredményt, tovább fejleszti ezt a programm- 
ját a a megnagyobbodott ország egész terü­
letén megrendeli a falusi kiskereskedői tan­
folyamokat, amelynek elvégzése után még a 
falu vezetői a népfőiskolák néhány hetes 
kurzusát is elvégezhetik a jelentkező lelkes 
fiatalokkal.

Az uj Magyarország egyik legszebb, leg­
tökéletesebb akciója es a gazdasági pályákra

■ Óét két befezöporraf.
amelyet a M. Kin. Vegyvizsgáló Intézet engedélyezett.

OcLŐ sxerü és befőző recept könyvet kívánságra ingyen kaid. 
2>r.Oetke.r cd. 75victdpest,'v/ ‘..Conti-utca 25 szám.

•sémtermés minőlége valóssicúsn gyönge 
leiz, mert a több éves eaős időjárás ét ki­
öntés miatt • savanyú füvek a jobb füvek 
rovására elszaporodtak. Az elhanyagolt 
legelők megjavitására a gazdaságifelügyelőlég 
nagy gondot fog fordítani ezévben.

tanfolyamok
való át- és kiképzés, amelyen egyegy tan­
folyam állag hét hónapig tart. Természetes, 
hogy az uj pályán hét hónt p alatt senki sem 
szerethet annyi tudást, hogy egyszeriben ön­
álló lehessen, de lehetővé teszi, hogy néhány 
évig alkalmazotti munkával megszerezze azt 
az alapot, amelyre már nyugodtan és a siker 
komoly reményével aiepiihat önálló egzisz­
tenciát. As értelmiségi kormánybiztosság hall- 
gstóit havi 100 pengős ösztöndíjjal segiti a 
tanfolyam tartama alatt a annak sikeres el­
végzése után biztosítják részűire a havi 150 
pengős kezdőfizetést.

Külön értéke az értelmiségi kormánybiz­
tosságnak, hegy csak annyi ifjút képezte! át, 
amennyit álláshoz tud juttatni.

Négy év munkájával egy szerencsésen meg­
konstruált intézmény szinte észrevétlenül ala­
kitolta át középosztályunk gondolkodásmódját. 
Lassan-lassan megszűnik a 80 pengős állami 
állások után a versenyfutás, a tanult, kép­
zett középosztálybeli fiatalság nem szégyen'i 
magát a pult mögött. Uj világ alakul ki, uj 
honfoglalás készüi s már nincs messze az 
az idő, amikor Magyarország gazdasági éle­
tében magyarok töltik be a különböző posz­
tokat minden vonalon.

SZOB község elöljáróságától__

1458-1941. szám.

Árverési hirdetmény
SZOB község tulajdonát képező és Szobon 

a Szt. István u. 35. az. alatt lévő községi 
korcsma épület 1941. évi július hó l étől 
kezdődő három évi időtartamra Srobon a 
községházánál folyó évi június hó 18 án 
d. e 1Í órakor nyilvános árverés utján bér- 
beadatik.

Kiállási ár 400 P. leteendő bánatpénz 100 P-

Az árverési feltételek a köiségi elöljáró­
ságnál megtekinthetők.

Szob, 1941. június 5.
KÖZSÉGI ELÖLJÁRÓSÁG.

qqümcfct 
és sxtzfp 

befőttéit

Köszönetnyilvánítás.
Köszönetét mondunk mindazoknak, kik fe­

lejthetetlen jó testvérünk, Lengyel .Margit 
elhunyta alkalmával részvétükkel felkereitek 
és ő: utolió útjára elkísérjék.

LENGYEL TESTVÉREK.

MA D. U. 4 ÓRAI KEZDETTÉL a Nagy- 
surányi Sport Egyesület jóképességü csapata 
szerepel a Lévai Torna Egylet ellen Léván. 
Tekintettel arra, hogy az LTE Nagyaurány- 
ban csak 1 : 1 arányban tudott végezni az 
NSE ellen, ez a mérkőzés revánsjelleggel 
bir. Ha a lévai csapat a BTK elleni formá­
ját kijátszs, akkor biztos győzelemre számít­
hat a honi csapat. Az LTE felállítása a kö­
vetkező játékosokból feg kialakulni: Kazár, 
Matu'ányi, Ujváry, Németh II, Németh I, 
Horváth, Trnavszky, Bognár, N emcsok, Boros, 
Schultz, Angyali és Labaj.

MEGHÍVÓ. A Lévai Torna Egyesület folyó 
hó 15 én d. e. 11 órakor a Kaszinó termé­
ben tartandó 15 éves jubileumi közgyűlé­
sére. Tárgysorozat: 1) Hiszekegy. 2) Elnöki 
megnyitó. 3) Titkári jelentés. 4) Pénztári 
jelentés. 5) Tisztikar választás. 6) Esetleges 
inditványok. Vezetőség.

P GÁBRIS BÉLA, a Lévai Torna Egye­
sület főtitkára, dr. Gidótalvy Pál kormány­
biztos meghívására az MLSZ-ben tárgyalá­
sokat folytatott a lévai sport ügyében.

LÍCEUM-ISKOLÁNKIVÜLI LEVENTÉK 
6 : 1 (3 : 1). Léva város levente bajnokságát 
szinte lépésbtn nyerte a Líceum kiifinő 
technikás együttese. A leventék erejüket mi­
hamar elprédálták. A legkönnyebb labdákba 
a legnagyobb erővel dobták magukat, ezért 
a döntő pillanatokban könnyen felülkereked­
tek a technikás licisták. Kitűntek Horváth, 
Schulcs, Bognár, Borosa és Kvassay, illetve 
Báli, Mráz I, Pindúr. Góllövők Boross (3), 
Csörgey (2), Jakubács. A leventék kavaro­
dásból érték el góljukat. A mérkőzést Gábris 
vezette erélyesen.

SZÉP SPORTOT hoztak a leventeboxolók 
vasárnapi bemutató mérkőzései. A boxolók 
közül kiváltak Habargyik I, Msczák, Sollich, 
Dohány, de különösen Zsemann. Minden 
dicséretet megérdemel a fiatal szakosztály 
és edzőjük.



6 BARS

Meghívás
Az 1898 : XXIII. törvénycikk ilipján ■lakúit 

Orizágoi Központi Hitelszövetkezet kötélé­
kébe tzrtozó Léve éz Vidéke Hitelszövetkezet, 
mint az Orzzágoa Központi Hitelszövetkezet 
tagja 1941. évi június bú 26 án d. u. 8 óra­
kor, határozatképtelenaég ezetén 1941. évi 
július hó 4-én d. u. 3 órakor a Hitelszövet­
kezet helyiségében

rendes közgyűlést 
tart, melyre a tagokat az alapszabályok 37. 
§-a értelmében megintjük.

Napirend:
1) Múlt évi üzleteredményröl szóló jelen- 

lések tárgyalása.
2) Zárszámadások megvizsgálása éa a fel­

mentvény megadást.
8) Mérleg megállapitása.
4) Az igazgatóság 4 tagjának választála.
5) A felügyelöbizottaég 6 tagjának válasz­

tása.
6) Esetleges indítványok.
1940. évi alakuláskor a tagok azáma 165, 

fisletrészeinek száma pedig 1367 volt, az év 
folyamén belépett 57 tag 322 flz'etréaszel, 
kilépett — tag — üzletrésszel, tehát maradt 
az 1940. év végén 222 tag, 1689 üzlet­
résszel. 1941. évi január hó 1-étöl pedig a 
közgvülést mege őzö május bó végéig belé­
pett 76 tag 254 üzletrésszel, kilépett 21 tag 
172 üzletrésszé1, mered 277 tag 1871 üzlet­
részei.

A felügyelöbizottság által megvizsgált 1940. 
évi mérleget a Szövetkezet helyiségében ki­
függesztettük és azt mindenki megtekintheti.

Kelt Láva, 1941. évi június hó 7-én.
AZ IGAZGATÓSÁG.

Láva m. város polgármestere.

5409—1941-Mér. szám.
TÁRGY: A visszacsatolt területek artézikut 

katasztere.

Hirdetmény
Bars és Hont k. e. e. vármegyék alispán­

jának 5567—1941. sz. rendelete értelmében 
felhívom mindazon ingatlan tulajdonosokat, 
kiknek területén lurott kút létezik, hogy 
annak adatait a városi mérnöki hivatalban 
haladék nélkül jelentsék be.

Bejelentés tárgyát képezi, minden fúrt, 
mélyfuráiu, csöves, Nortbon, abesszíniái, vert 
vagy más kivitelű kutak, melyeknek vize 
visátbatatlan réteggel elzárt és természetes 
nyomásnak kitett vithordó rétegben fakad 
ügy, hogy a víz akár a felszín fölé, vagy 
felszín alatt bizonyos magasságra állandóan 
felemelkedik.

Léve, 1941. június 9.
Dr. LEHOTZKY s. k. 

polgármester.

APRÓ HIRDETÉSEK

Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekre ké­
rünk válaszra szolgáló levelezőlapot csatolni

MA ZVARÁNÁL találkozunk a „Rákóczi­
iéhoz" címzett kerthelyiségben.

Cl J ’ Bem-u. 9. számú 3 szobás lakás- 
ElődO ból álló ház. Érdeklődni: Bor- 
csányi, Mikszáth-u, 15,__________________ 339
r| I - használt üzleti jégszekrény. Meg-
EI3CJO tekinthető Felszabadulás u. 45. 408

kg I házban különbejáratu butoro-
ndodem zott szoba, fürdőszoba haszná­
lattal egy, esetleg két személy részére azon­
nal kiadó. Megtekinthető Deák F.-u. 12. sz.

413
,1, bútordarabok, tükrök, háló- 

rlesznelt szoba, kézikocsi, irodafalak, 
stb. eladók Deák Ferenc-u. 1. Az udvarban.

3 szobás lakás kiadó Horthy Miklós
ut 12. 417

3 szobás összkomfortos lakás, II. 
emeleten aug. l-ére. Bővebbet 

Jachtvirt fodrásznál. Kürti-ház. 418

megnyitottam. Állandó hideg és 
meleg ételek, friss világos és 
barna sörök, elsőrendű borok !

Cigányzene!
Szives pártfogást kér tisztelettel 

Szenessy Gy. 
vendéglős a Kispipához, Horthy Miklós-u. 81.

A lévai
kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

2029-941. tk. sz. 28.205-941.

Árverési hirdetmény kivonat
Lévai Első Bank lévai bej. cég (képv. Dr. 

Nagy Béla lévai ügyvéd) végrehajtatónak — 
Csorba Jenőné, szül. Holló Amália lévai lakos 
végrehajtást szenvedő ellen inditott végrehaj­
tási ügyében a telekkönyvi hatóság az utó­
ajánlatra az újabb árverést 245.000 Kcs 
tőkekövetelés és járulékai, valamint a csatla- 
kozottnak kimondott M. Kir. Kincstár vég­
rehajtatónak 30.952 Kcs 20 fillér tőkeköve­
telése és járulékai behajtása végett a lévai 
kir. járásbiróság területén levő, Léva község­
ben fekvő s a lévai 1136. sz. tjkvben az 1. 
sorsz. 2923. hrsz. a. felvett Csorba Jenöné, 
szül. Holló Amália nevén B, 8e sorsz. a. 
álló ház és szőlőket ingatlanbani illetőségére 
880 P. kikiáltási árban; 2. sorsz. 2922. hres. 
a. felvett u. a. nevén álló a Kálvárián levő 
szőlő illetőségre 74.80 P. kikiáltási árban, 3. 
sorsz. 554 e. hrsz. a felvett u. a. nevén álló 
községi dűlőben levő Pince ingatlan illető­
ségre : 6.60 P. kikiáltási árban, 4. sorsz. 
2924. hraz. a. felvett u a. nevén álló Kál­
várián levő illetőségre: 110 P. kikiáltási ár­
ban ; as u. o. 1244. az. tjkvben A I. sorsz. 
5547. hrsz. a felvett B. ll|e sorsz. szerint 
u. a. nevén álló községi dűlőben Pince ille­
tőségre : 6 60 P. kikiáltási árban; az u. o. 
2784. sz. tjkvben A 1. sorsz. 2921b. hrsz. a 
felvett B. 2|e sorsz. szerint u. e. nevén álló 
Kálvárián lévő szőlő illetőségre 220 P. kiki­
áltási árban elrendelte.

Az árverést 1941. évi július hó 12. napján 
d. e. 10 órakor a telekkönyvi hatóság helyi­
ségében (Deák Ferenc u. 9. sz. 4. ajtó) 
fogják megtartani.

Az árverésre karülő ingatlan a kikiáltási­
árnál alacsonyabb áron nem adható el.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 °/0-a, amelyet 
a magasabb igére! ugyanannyi %-ára kell 
kiegésziteni.

Léva, 1941. évi május hó 14. napján.
Kail Károly sk. kir. jbiró.

A kiadmány hiteléül: 
BOLDISNÉ kiadó.

Eladók : Különféle ebédlő és hálószobái 
bútorok Honvéd-u. 37. 409

Bérbe keresek
ládi házat, lehetőleg vízvezetékkel. Cim a 
kiadóban. 410

\/_,L_ J -1, kereselí megvételre 200 
v aSnOruOl litereset nagyobb meny- 

nyiségben és jó állapotban Cim Jó-Dobronya 
B Esztergom, Akácfa-u. 11. 411

|_l_||!____ jókedélyü leány ismeretség 
intelligens hiányában hasonló fiatal­
emberrel megismerkedne Szórakozás jeligére 
írjanak a kiadóban. 419

C l konyhából álló lakás július 1-töj 
jZOOd kiadó. Pázmány Péter u. 13 sz. 420

LAKÓNYILVÁNTARTÁSI

KÖNYV magánházak, bérházak és szállodák 
részére (a Belügymin. által előirt)

Halló I Figyelem I

Molnár-étteremben níidei este
Horváth Jenő és Laci zenekara muzsikál.

ŐRZÉSI DIJ : 
havi 1 P-től.

Hogy éjjel nyugodtan aludjon és biztonságban érezze va­
gyonát, őriztesse az altruisztikus alapon álló 
lévai Hadirokkantak, Hadiözvegyek és Hadiárvák

Vagyonőrző Vállalatával
(Iroda: Léva, Széchenyi utca 15. Telefon: 229.) 
A ma élők közül nincs senki, ki a világháborúban többet 
veszített volna, mint ők. Támogatásuk hazafias kötelesség I

Fegyvergyári
vadász és céllövö fegyverek I 

Halászati cikkek I
Lőpor és robbantószer áruda,
Varrógépek, kerekpárok

és alkatrészek.
Gramofon lemezek, legújabb 

felvételek.

Horthy Miklós-üt 43. - Telefon: 130. 
Szakszerű javító műhely és 

kerékpár zománcozás.

Kapható:

NYITRAI ÉS TSA 
könyv- és papirkereskedé- 
sében, Léván. Telefon 98.

Nyomatott Nyitrai és Társa könyvnyomdájában. Léván


